
Consiglio Comunale INT 209 / 2024

INTERPELLANZA 

OGGETTO:

METAFISICA DEL NULLA.
OVVERO, DATE LE PREMESSE, CONFERMATE DAI FATTI, PARE PROPRIO
CHE  LA  COLLABORAZIONE  PER  L’IMMOBILE  OCCUPATO  DA
ASKATASUNA IN CORSO REGINA MARGHERITA 47 FACCIA ACQUA DA
TUTTE LE PARTI.
ECCO, PROPRIO A PROPOSITO DI ACQUA…

Il sottoscritto Consigliere Comunale, 

PREMESSO CHE

• con la Deliberazione della Giunta comunale n. 33 del 30 gennaio 2024 l’Amministrazione Lo
Russo ha approvato la “Proposta di collaborazione presentata dal gruppo spontaneo di cittadine e
cittadini per la cura e la rigenerazione dell’immobile sito in corso Regina Margherita 47. Avvio
della fase di co-progettazione ai sensi del Regolamento n. 391”;

• con  successiva  Deliberazione  della  Giunta  comunale  n.  121  del  12  marzo  2024
l’Amministrazione Lo Russo ha approvato la “Proposta di collaborazione presentata dal gruppo
spontaneo di cittadine e cittadini per la cura e la rigenerazione dell’immobile sito in corso Regina
Margherita  47.  Approvazione  patto  di  collaborazione  relativo  all’area  esterna  di  pertinenza
dell’immobile ai sensi del Regolamento n. 391”;

DA PAR SUO

• il Consiglio Comunale ha organizzato, per mezzo della Commissione Consiliare Permanente V in
seduta  congiunta  con  la  Commissione  II,  un  primo  sopralluogo  presso  l’immobile  in  corso
Regina Margherita 47 da svolgersi il 22 febbraio 2024 alle ore 11:30. Tale sopralluogo è stato
annullato con comunicazione pervenuta nelle ore pomeridiane del 21 febbraio 2024 “a seguito
delle  indicazioni  pervenute  dagli  uffici  competenti  circa  le  condizioni  di  sicurezza  del
fabbricato”;

• non perdendosi  d’animo, il  Consiglio  Comunale,  sempre per mezzo della Commissione V in
seduta congiunta con la Commissione II, ha organizzato un nuovo sopralluogo presso l’immobile
di corso Regina Margherita 47 da svolgersi il 27 marzo 2024 alle ore 9:30. Anche tale secondo
tentativo  di  sopralluogo  è  andato  vano,  essendo  stato  annullato  “per  ragioni  di  opportunità
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logistica” con comunicazione pervenuta il 26 marzo 2024;

RICORDATO CHE

• la Città di Torino è proprietaria dell’immobile in oggetto, appunto in corso Regina Margherita 47,
illegalmente occupato da quasi 30 anni dal Centro Sociale Askatasuna;

• sul tema in oggetto lo scrivente ha presentato in data 26 febbraio 2024 l’interpellanza n. 134
(“Askatasuna ancora in corso Regina Margherita 47? Qualcuno ha dimenticato le luci accese o
forse vuoi proprio vedere che…”), discussa in Consiglio Comunale il 25 marzo 2024;

• tra  le  risposte  pronunciate  dal  Vice Sindaco,  alcune meritano di  essere poste  in  evidenza (si
riportano i virgolettati): “Come da verbale del 15 febbraio 2024 è stato effettuato un sopralluogo
durante il  quale si  è constatato che l'immobile era libero da persone.”,  “In seguito ad alcune
segnalazioni  è  stato effettuato un secondo sopralluogo il  6  marzo 2024 durante il  quale  si  è
nuovamente constatato che l'immobile è libero da persone. Non si hanno notizie ed informazioni
relative all'utilizzo dell'energia elettrica, la Città non ha utenze intestate.”,

• in pratica, la Città è proprietaria di un immobile per il quale non si cura da quasi 30 anni di
riscuotere alcun canone di occupazione e per il quale non avrebbe conoscenza dello stato delle
forniture  delle  utenze  (acqua,  energia  elettrica,  gas,  rete  telefonica)  utilizzate  dagli  occupanti
abusivi: un qualunque cittadino proprietario di un immobile come si comporterebbe?;

PRECISATO CHE

• riprendendo l’incipit del presente atto, il nulla è un equivoco linguistico, non un sostantivo ma un
quantificatore che può essere utilizzato concretamente solo in funzione di un altro concetto o
unità positiva: nulla è la misura del senso di legalità come applicato da quasi 30 all’immobile di
corso Regina Margherita 47, nessun rispetto delle regole nè allora nè ora;

INTERPELLA

Il Sindaco e l’Assessore competente per sapere:
1. se l’Amministrazione comunale abbia cognizione circa le utenze attivate presso l’immobile di

sua  proprietà  in  corso  Regina  Margherita  47  (quindi,  ad  esempio,  se  l’Amministrazione,  in
qualità di proprietaria dell’immobile stesso, sappia da quanto tempo sono stati attivati i contratti
per la fornitura delle utenze e se sia a conoscenza dell’intestazione degli stessi); 

2. se l’Amministrazione, propedeuticamente all’avvio del percorso di co-progettazione di cui alla
Deliberazione di Giunta comunale n.  33-2024 si  sia fatta parte diligente al  fine di cessare o
almeno semplicemente verificare, agendo come un pater familias a tutela della proprietà, lo stato
dei contratti attivati (da non si sa chi) per le utenze presso l’immobile di corso Regina Margherita
47 (da circa 30 anni).

Torino, 28/03/2024 IL CONSIGLIERE
Firmato digitalmente da Ferrante De Benedictis
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